

Секция «Глобалистика и геополитика»

Таджикистан и ЕврАзЭС

Ходжаев Азам

Студент

*филиал МГУ им. М.В.Ломоносова в г. Душанбе, Факультет глобальных процессов,
Душанбе, Таджикистан*

E-mail: Khodjaev_azam@mail.ru

Распад СССР усложнил процесс определения места и роли каждой из стран в мировом сообществе. Появление новых возможностей участия в международном разделении труда требовало дополнительных усилий по их реализации.

Перед Республикой Таджикистан также как и перед другими странами, которые приобрели государственный суверенитет, возникли немалые трудности, которые были связаны с резким падением производства и снижением их влияния на мировые процессы, обусловленные переходным периодом, крахом прежней системы международных отношений. Взаимные экономические интересы Таджикистана и стран СНГ во многом определялись глубокой взаимозависимостью национальных экономик. Так, союзные и республиканские производственные предприятия Таджикистана были составными компонентами единого народнохозяйственного комплекса СССР, каждый из которых не мог работать в условиях автаркии. Это обстоятельство наметило сближение основных направлений рыночных преобразований, экономической, социальной и реформаторской политики.

Проблемы интеграционного процесса вызвали необходимость создания принципиально нового интеграционного объединения, каким является ЕврАзЭС. Идея создания Евразийского союза была предложена Президентом Казахстана Н.А. Назарбаевым и стала одной из доминант в дискуссиях о будущем постсоветского пространства. ЕврАзЭС было создано в целях углубления интеграции и формирования Таможенного союза и Единого экономического пространства.

Для создания ЕврАзЭС имелись все необходимые условия, а именно: сохранившаяся экономическая зависимость экономик, отраслевое разделение труда, совокупный научно-технический потенциал, географическая близость, наличие совместной инфраструктуры транспорта и связи, варианты зон свободной торговли, устойчивое развитие рыночных торговых отношений и взаимодополняемые природные ресурсы. Сообщество было сформировано в соответствии с Договором о Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве от 26 февраля 1999 г. и Договором об учреждении Евразийского экономического сообщества от 10 октября 2000 г.

ЕврАзЭС - международная экономическая организация, наделенная функциями, связанными с формированием общих внешних таможенных границ входящих в нее стран, выработкой единой внешнеэкономической политики, тарифов, цен и другими составляющими функционирования общего рынка.

ЕврАзЭС создано в полном соответствии с принципами ООН и нормами международного права. Это четко структурированная система с жестким механизмом принятия и реализации решений. Сообщества и его должностные лица пользуются привилегиями, необходимыми для выполнения функций и достижения целей, предусмотренных договором об учреждении ЕврАзЭС и договорами, действующими в рамках Сообщества.

ЕврАзЭС создано для координации подходов государств-участников при интеграции в мировую экономику и международную торговую систему в интересах повышения уровня жизни народов.

Многие аналитики сходятся во мнении, что экономическая интеграция на постсоветском пространстве может быть последней надеждой для большинства стран Центральной Азии, так как мировой финансовый кризис продолжает парализовать мировые рынки.

И действительно, в рамках этого интеграционного объединения **Ов** Таджикистане улучшились основные макроэкономические показатели. Кроме того, создание ЕврАзЭС и участие в нем РТ способствовали повышению уровня жизни населения республики. Место и роль РТ в региональных интеграционных объединениях, таких как Евразийское Экономическое Сообщество, Центрально-Азиатское экономическое сообщество, Шанхайская Организация Сотрудничества (ШОС) разнообразны. С политической точки зрения приобретает интернациональную значимость опыт стабилизации общественно-политической обстановки, содействия становлению государственных институтов власти в республике, принятия совместных мер по противодействию наркотической и террористической угрозам. Экономические аспекты проблемы касаются использования водно-энергетических ресурсов в интересах региона Центральной Азии, восстановления ранее действовавших на территории Таджикистана предприятий общесоюзного значения, развития горного туризма, альпинизма. Особую роль может играть РТ в обеспечении существенного вклада в развитие экономического потенциала Афганистана. Для решения подобных задач необходимо взаимопонимание и сотрудничество всех участников интеграционных объединений — ЕврАзЭС, ЦАЭС, ШОС.

В настоящее время Правительство Таджикистана при помощи международных организаций и группы молодых экспертов проводит реформы в сфере внешнеэкономических связей и за последние годы значительно снизило возможные барьеры на пути развития внешней торговли.

Литература

1. 1. Н.А.Назарбаев, «На пороге XXI века», Алматы «Онер», 1996
2. 2. www.ruskline.ru
3. 3. Сайт Межгосударственного статистического комитета СНГ (<http://www.cisstat.com/rus/>)